
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Judith Skudelny, Frank Sitta, Grigorios Aggelidis, Renata Alt, 
Nicole Bauer, Jens Beeck, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), Mario 
Brandenburg (Südpfalz), Dr. Marco Buschmann, Carl-Julius Cronenberg, Britta 
Katharina Dassler, Hartmut Ebbing, Dr. Marcus Faber, Otto Fricke, Thomas 
Hacker, Peter Heidt, Katrin Helling-Plahr, Markus Herbrand, Torsten Herbst, Katja 
Hessel, Manuel Höferlin, Dr. Christoph Hoffmann, Reinhard Houben, Ulla Ihnen, 
Olaf in der Beek, Gyde Jensen, Dr. Marcel Klinge, Daniela Kluckert, Pascal Kober, 
Carina Konrad, Konstantin Kuhle, Alexander Graf Lambsdorff, Ulrich Lechte, 
Michael Georg Link, Christoph Meyer, Alexander Müller, Roman Müller-Böhm, 
Frank Müller-Rosentritt, Dr. Martin Neumann, Hagen Reinhold, Dr. Stefan Ruppert, 
Christian Sauter, Dr. Wieland Schinnenburg, Matthias Seestern-Pauly, Bettina 
Stark-Watzinger, Dr. Marie-Agnes Strack-Zimmermann, Benjamin Strasser, Katja 
Suding, Linda Teuteberg, Stephan Thomae, Manfred Todtenhausen, Dr. Florian 
Toncar, Gerald Ullrich, Nicole Westig und der Fraktion der FDP

Steigende Kurzarbeit und Insolvenzen als Indikator für Wirtschaftskrise

Insbesondere in Baden-Württemberg ist die Zahl der angemeldeten Kurzarbeit 
im Vergleich zum Vorjahr enorm gestiegen (vgl. Statistiken https://statistik.arbe
itsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Lohnersatzleistungen-
SGBIII/Kurzarbeitergeld/Kurzarbeitergeld-Nav.html). Aber auch deutschland-
weit ist der Trend deutlich wahrnehmbar (ebd.). Gleichzeitig warnen die Wirt-
schaftsweisen vor einer schwachen Wirtschaft und Industrie (www.sueddeut
sche.de/wirtschaft/konjunktur-bruttoinlandsprodukt-wirtschaftsweise-1.466
8630). Das hat massive Auswirkungen auf die Menschen, den Wohlstand und 
den sozialen Frieden. Die Gründe hierfür sind vielfältig. Ausschlaggebende 
Faktoren sind schwächelnde Schlüsselindustrien wie die Automobilindustrie 
oder Insolvenzen.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Bundesregierung im 

Verlauf der Jahre 2018 und 2019 angezeigt (bitte nach Anzahl der Perso-
nen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bundesland, Region aufstellen)?

 2. Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Bundesregierung im 
Verlauf der Jahre 2018 und 2019 realisiert (bitte nach Anzahl der Personen, 
Anzahl der Unternehmen, Monat, Bundesland, Region aufstellen)?
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 3. Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Bundesregierung im 
Automobilsektor im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 im Maschinenbau-
sektor angezeigt (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unterneh-
men, Monat, Bundesland, Region aufstellen)?

 4. Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Bundesregierung im 
Verlauf der Jahre 2018 und 2019 im Maschinenbausektor realisiert (bitte 
nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bundesland, 
Region aufstellen)?

 5. Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Bundesregierung im 
Automobilsektor im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 angezeigt (bitte nach 
Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bundesland, Regi-
on aufstellen)?

 6. Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Bundesregierung im 
Automobilsektor im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 realisiert (bitte nach 
Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bundesland, Regi-
on aufstellen)?

 7. Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Bundesregierung im 
Automobilsektor inklusive Zulieferbranche im Verlauf der Jahre 2018 und 
2019 angezeigt (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, 
Monat, Bundesland, Region aufstellen)?

 8. Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Bundesregierung im 
Automobilsektor inklusive Zulieferbranche im Verlauf der Jahre 2018 und 
2019 realisiert (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, 
Monat, Bundesland, Region aufstellen)

 9. Wie viele Insolvenzanträge wurden nach Kenntnisstand der Bundesregie-
rung im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 gestellt (bitte nach Anzahl der 
Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bundesland, Region aufstel-
len)?

10. Wie viele Insolvenzverfahren wurden nach Kenntnisstand der Bundesregie-
rung im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 eingeleitet (bitte nach Anzahl der 
Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bundesland, Region aufstel-
len)?

11. Wie viele Insolvenzanträge wurden nach Kenntnisstand der Bundesregie-
rung im Automobilsektor im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 gestellt (bit-
te nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bundes-
land, Region aufstellen)?

12. Wie viele Insolvenzverfahren wurden nach Kenntnisstand der Bundesregie-
rung im Automobilsektor im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 eingeleitet 
(bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bun-
desland, Region aufstellen)?

13. Wie viele Insolvenzanträge wurden nach Kenntnisstand der Bundesregie-
rung im Automobilsektor inklusive Zulieferbranche im Verlauf der Jahre 
2018 und 2019 gestellt (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unter-
nehmen, Monat, Bundesland, Region aufstellen)?

14. Wie viele Insolvenzverfahren wurden nach Kenntnisstand der Bundesregie-
rung im Automobilsektor inklusive Zulieferbranche im Verlauf der Jahre 
2018 und 2019 eingeleitet (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Un-
ternehmen, Monat, Bundesland, Region aufstellen)?
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15. Wie viele Insolvenzanträge sind nach Kenntnis der Bundesregierung ab 
dem 1. Januar 2020 bereits gestellt (bitte nach Anzahl der Personen, An-
zahl der Unternehmen, Monat, Bundesland, Region und Branche aufstel-
len)?

Berlin, den 11. Dezember 2019

Christian Lindner und Fraktion
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